



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Társaság, Budapest, I. Főv. utca 6-7. Telefon: 140 200, 140 201

A szerkesztésért és kiadásért a felelős a szerkesztő felelős.

m t i b e l f ö l d i h i r e k

1963. február 27.

bb 1. yoko kono japán zongoraművész nő hangversenye az egyetemi színpadon

1 lv/tm/m/sr

1963. február 27.

yoko kono japán zongoraművész nő március 3-án koncertezik az egyetemi színpadon. a műsorban brahms, mendelssohn, - beethoven, - liszt, - debussy- és ravel-művek szerepelnek. /mti/

...-

bb 2. a fővárosban március 4-e és 6-a között tartják alakuló ülésüket az újjáválasztott kerületi tanácsok - átvették megbírólevelüket a budapesti tanácsstagok - kerületenként 10-15 állandó bizottság alakul

1 zs/gg/m/sr

1963. február 27.

a szavazások eredményei alapján a budapesti kerületi tanácsok testületeiben több mint másfélezer új tanácsstag tevékenykedik a következő négy esztendőben. az újjáválasztott tanácsok március első napjaiban - 4-e és 6-a között - tartják alakuló ülésüket. március 4-én elsőként a 14. kerületi tanács tagjai ülnek össze, hogy megválasszák a végrehajtó bizottság tagjait és a szakigazgatási szervek mellett segítő, ellenőrző megbízatással működő állandó bizottságokat. március 5-én a főváros további tizenhat kerületében, 6-án pedig öt kerületében tartanak alakuló ülést az új tanácsok.

valamennyi tanácsülés programjában szerepel az állandó bizottságok megválasztása, a bizottságok elnökeinek és titkárainak kijelölése. a következő ciklusban működő állandó bizottságok száma a kerületek sajátosságainak megfelelően kerületenként 10-15 között lesz. a helyi kereskedelem, közlekedés, oktatás, népművelés, egészségügy, lakásügy és egyéb szakterület kérdéseivel minden kerületben külön állandó bizottság foglalkozik majd; a peremkerületekben - amelyekben jónéhány termelőszövetkezet is működik - egyebek között mezőgazdasági állandó bizottság létrehozását is tervezik. /folyt.köv./

1061

bb 2. /a fővárosban ... 1. folyt./ m

a tanácstagok többsége részt vesz a bizottságok munkájában, s a tanácsülések úgy állítják össze a bizottságok tagjainak névsorát, hogy ki-ki érdeklődési körének, szakmai ismereinek, képzettségének megfelelő területen segíthesse a tanácsi munkát.

a vasárnap megválasztott kerületi és fővárosi tanácstagoknak sok körzetben már vasárnap este, a szavazások körzeti eredményeinek megállapítása után, átnyújtották a választókerületi bizottságok elnökei megbízó levelüket. hétfőn és kedden már minden budapesti tanácstag kézhez kapta mandátumát, s jónéhány kerületből arról érkezett hír, hogy megbízatásuknak eleget téve, az új tanácstagok megkezdték választóik ügyeinek intézését. /mti/

bb 3. 60 vagon hal a hortobágyról

vid/j/m/ká

1963. február 27.

a szokatlanul hideg időjárás következtében 30-40 centiméter vastag jégpáncél borítja a hortobágyi halastavakat, de a hal szállítás a téli hónapokban sem szünetelt. január eleje óta több mint 60 vagon halat, javarészből pontyot, szállítottak el különleges kocsikban a pusztáról. a nagy tavakból lehalászott pontyok a teletben pihennek, ahonnan könnyedén ki tudják fogni a gyakorlott halászmesterek. /mti/

bb 4. felvételi hirdetés

j/m/sr

1963. február 27.

a színház- és filmművészeti főiskola igazgatósága színházrendezői szakra felvételt hirdet az 1963/64-es tanévre. felvételre érettségivel rendelkező, 18-28 éves fiatalok jelentkezhetnek. a felvételnél előnyben részesülnek, akik egyetemet vagy főiskolát végeztek. a jelentkezés írásban történik, melyhez mellékelni kell a saját és a szülők adatait tartalmazó életrajzot, az iskolai végzettséget igazoló bizonyítványt, továbbá az intézmény vagy a munkahely ajánlását. a jelentkezés benyújtásának határideje 1963. március 31. cím: budapest, 8. kerület, vas utca 2/c. /mti/

- 2 -

bb 5. félméteresek már az angolnák a balatonban

i so/gg/m/ká

1963. február 27.

kísérletképpen két évvel ezelőtt bocsátott ki az északi-tengerből hozott angolna-ivadékokat a balatonba, mivel az első tapasztalatok kedvezőek voltak, tavaly újabb szállítmányt hoztak a magyar tengerbe. a halászati szakemberek megfigyelése szerint a tő „idősebb”, angolnái már elérték a félméteres nagyságot. ezek két év múlva már egy méteresek lesznek, s megkezdhetik a lehalászásukat. a tervek szerint ez év tavaszán újabb, az északi-tengerből hozott angolna-ivadékokat helyeznek ki a balatonba. /mti/

- 3 -

Handwritten mark

Handwritten mark

bb 6. köszönet az unesco-tól - felnőtteknek, gyerekeknek sokféle rajz- és bábfilm készül a pannónia filmstúdióban

i di/hné-lm sr

1963. február 27.

a pannónia filmstúdióban tájékoztatták az mti munkatársát, milyen rajz- és bábfilmek készültek el legutóbb, s készülnek a közeljövőben.

befejezték az „1,2,3.../ számok története/„ című rajz-filmet, amelyet az unesco felkérésére forgattak. az alkotók: macskássy gyula és várnai györgy a számok történetét dolgozták fel a műfaj sajátos humoros eszközeivel. művükért a napokban köszönő levelet kaptak a világszervezettől.

bemutatásra vár „peti és a rollerverseny„ című rajz-film is, amelyet ugyancsak macskássy gyula és várnai györgy írt és rendezett. a történet kis hőse a saját kárán tanulja meg, hogy ügyeskedés helyett jobb a becsületes, egyenes uton járni. az „1514.„ című újdonság alkotói: imre istvánt, rányi györgyöt és jávorszky lászlót derkovits gyula nagyhirű farszetsorozatára és rányi györgy szimfonikus költeménye, a parasztfelkelés zenei megelevenítője ihlette. ugyancsak elkészült a „siker„ című bábfilm, amelyet foky ottó írt és rendezett. a fanyar hangvételű történet egy alaptalanul felújított „tehetségről„ szól, akinek sikere csupán pünkösdi királyság. a „bábok és babák„ című bábfilm a gyerekjátékok és a bábjáték kultúrtörténetével, lélektanával és néprajzával foglalkozik. ezt imre istván írta és rendezte.

hamarosan befejezik négy film utómunkálatait. a „holnaptól kezdve„ című újdonság szatirikus formában a „szalmaláng„-embertípust mutatja be. hőse naponta új életet akar kezdeni, de nincs kitartása, hogy elhatározását valóra is váltsa. a „női dolgok„ című háromrészes rajzfilm vasvári anna karikatúrái alapján készült. a „trilógia„ első részének címe a „bánatos nő„ a másodiké „retikülös nő„ a harmadik pedig a „láncreakció„ a „dal öröme„ című alkotás egyetlen, szinte szünet nélkül hangzó és fokozódó dallam a „bujj, bujj zöld ág„ képi asszociációja. „a léptek /változik a világ/„ címmel forgatott művészi dokumentumfilm pedig a 20. századról szól fényképek, reprodukciók, divatcikkek, használati tárgyak és képzőművészeti stílusselemek alapján. ezt kovásznay györgy írta és rendezte. a képeket kísérő elektronikus zene béla istván műve. a „női dolgok„ című újdonságot egyébként nagy pál rendezte, a „dal öröme„ című rajzfilmet pedig kovásznay györgy írta, csermák tibor rendezte./mti/

8.10/n

-4-

bb. 7. álnyomozó került rendőrkézre

i bc/n/sr

1963. február 27.

koltai gyula 29 éves budapesti lakos múlt év decemberétől ez év február 4-ig sorozatosan követett el csalást magánszemélyek sérelmére. az ikka utalványbevételek helyén megfigyelte, hogy néhányan eladták a külföldről kapott utalványokat. követte őket, magát rendőrnnyomozónak adta ki, s követelte, hogy az utalványokért kapott pénzt adják át, mert rendőri eljárás indul ellenük. ily módon több embertől kisebb-nagyobb összegeket csalt ki. a budapesti rendőrfőkapitányság kéri azokat a károsultakat, akiktől koltai gyula pénzt csalt ki és még nem tettek feljelentést ellene, hogy jelentkezzenek március 5-ig, személyesen: budapest, 8. kerület tolnai lajos utca 39, 1. emelet 115., vagy telefonon a 131-210 számon, a 134-es mellékállomáson./mti/

bb. 8. megoldják a szent istván körut korszerűsítését

i hi/n/sr

1963. február 27.

a főváros 5. kerületének ideai városrendezési tervében több nagyobb szabású utépitési munka is szerepel. korszerűsítik például a tanács-köruti és a muzeum köruti uttestet teljes hosszában, s a jelenlegi kövezetet aszfaltburkolattal cserélik fel. e munkákkal egy időben átépítik a tanács-köruti járdákat és szegélyeket is. e forgalmas szakasz vágányhálózatának felújítását is napirendre tűzték, még pedig úgy, hogy a vágányokat az új aszfaltburkolat szintjéig süllyesztik majd le. a tanács-köruti utépitéseket a 3. és a 4. negyedévre irányozták elő. e nagyszabású program végrehajtásához tartozik a közműhálózat felújítása is, amit közvetlenül az utépités előtt hajtanak végre.

a nagykörut átépítésének folytatásaképpen még ebben az évben megoldják a szent istván körut korszerűsítését is. az ezzel együttjáró közmű-munkálatok és vágányszabályozások után a kövezett uttest helyett betonlapra helyezett aszfalt lesz itt is. ugyanakkor mindkét oldalon rendbehozzák a járdákat és utszegélyeket.

egyébként a tanács rendelkezésére álló hitelből további utjavítási munkákat is végeznek az idén a belvárosban. csaknem 7000 négyzetméternyi aszfalt-uttestet újítanak fel, továbbá az év folyamán sor kerül a duna-alsórakpart és a bazilika körüli kövezett utszakasz rendbehozására. a régi, kitöredezett járdaszegélyeket több mint 2500 négyzetméter területen kicserélik./mti/

8.15/n

-5-

bb 9. a sok hó ellenére sem lesz magas a talajvíz az idén -
elkészült az előrejelzés a tavaszi talajvízállásról

i sb/tr-lm vg

1963. február 27.

a vízgazdálkodási tudományos kutató intézet dolgozta ki a világon először a talajvíz előrejelzésének számítási módszerét. ez az előrejelzés segítséget jelent a növénytermesztőknek és az építőiparnak, mert az előzetes vízállástájékoztató alapján gondosabban felkészülhetnek a tavaszi munkákra. dr. ubell károly vezetésével most készítették el a kutatók az ideiglenes jelentést.

mintegy 2 200 kútnál végeztek megfigyeléseket és számításba vették az utóbbi hónapokban lehullott csapadékot is. érdekes megállapításra jutottak: a szokásosnál jóval több csapadék és a nagy hótakaró ellenére sem lesz magas a talajvíz. a föld ugyanis általában 40-80 centiméter mélyen átfagyott és a megolvadt hó lé legnagyobb része kénytelen eltávozni anélkül, hogy beszivároghatna a talajba. ezért az idén a síkvidéki területeken, a nagy és a kisalföldön 100-120 centiméterrel emelkedik majd tavasszal a talajvíz szintje. mintegy másfélmillió köbméter vízzel bővül a földalatti vízkészlet, de az utóbbi két aszályos évben már annyira lecsökkent a talajvízállás, hogy az ideiglenes utánpótlással mégcsak az átlagos magasság közelébe jut. a kutatók tapasztalatai szerint többéves korszakokban változik a szint emelkedik, vagy süllyed a talajvíz. ennek alapján arra következtetnek, hogy most már véget ért az aszályos időszak és az idén megkezdődik a talajvízkészlet gazdagodásának többéves korszaka./mti/

--

bb 10. koptatják az akác-magot - új módszer a biztonságos csírázás elérésére

i so/gg-lm ká

1963. február 27.

a koptatott mag a mezőgazdaságban már nem újdonság. a cukorrépa-termesztők évek óta eredményesen alkalmazzák ezt a módszert. a maghéjkoptatásra most az erdőgazdaságokban is rátértek. sas béla erdőmérnök az akác és a hozzá hasonló erőshéjú erdei magvak eredményesebb csíráztatását oldotta meg egy ötletes géppel. eddig forrázással készítették elő a vetésre a magvakat, de ennek több hátránya volt, így csak kisebb tételekkel dolgozhattak és a leforrázott magvakat azonnal vetni kellett. most a szabad szemmel alig észrevehető koptatás után a magvakat akár egy évig is eltarthatják és azok 80-100 százalékban kikelnek. a budapesti erdőgazdaságban készült géppel napi nyolc mázsa akácmagot koptatnak./mti/

--

8.22/n

-6-

le

bb 11. a választások utáni munkaprogramot formálják a népfront-bizottságok

i di/hné-lm sr

1963. február 27.

a népfront-bizottságok felkészültek a választások utáni feladatok megoldására. a mozgalom helyi irányító testületei, amelyek az elmúlt hetekben rendkívüli üléseken tárgyalták a lakosság jelöléseit, most a következő hetek-hónapok munkaprogramját formálják.

a népfront-bizottságok szinte kivétel nélkül mindenütt nagy gondot fordítanak arra, hogy az újonnan megválasztott tanács-tagok felkészülten kezdjék közéleti szereplésüket. baráti összejövetelekre hívják őket, amelyeken megbeszélik, hogy milyen jogokkal és köteleességekkel jár megítéssel feladatuk ellátása. megismertetik őket azokkal a jogszabályokkal, amelyeket már tevékenységük első napjaiban alkalmazniuk kell. elmondják, hogy bármikor számíthatnak a népfront támogatására akkor is, ha valamilyen közös cél eléréséhez társadalmi munkát kívánnak kezdeményezni, s akkor is, ha a lakosság ügyeinek intézése közben valahol értetlenséggel, bürokráciával találkozhatnak. szó esik majd ezeken az összejöveteleken, hogy a különböző körzetekben milyen jó és rossz tapasztalatai, hagyományai vannak a tanácsstagi munkának, s hogyan lehetne tovább kamatoztatni a jót és megszüntetni a rosszat. a megbeszéléseknek egyébként az az egyik legfontosabb törekvése, hogy a választások után sem szakadjon meg a kapcsolat a népfront és a tanácsstagok között, hanem még szorosabb, tartalmasabb legyen az együttműködés a következő időszakban.

ezenkívül tovább folytatják a népfrontbizottságok megszokott, napi munkáját is. a községekben tovább gyarapítják a könyvbarát-mozgalom eredményeit és társadalmi összefogást kezdeményeznek a különböző községfejlesztési feladatok megoldásához./mti/

--

bb 13. „összkomfortos,, szociális otthonok szolnok megyében

vid/tné/lm/fm

1963. február 27.

1963. február 27.

az elmúlt években jelentős összegeket költöttek a szolnok megyei szociális otthonok fejlesztésére. a szolnoki intézmény épületére emeletet húztak. tiszazugon korszerűsítették a régi helyiségeket és új épületben helyezték el az irodát, a konyhát és az ételkészítést. kisujszálláson fürdőszobákat építettek. a turkevei szociális otthonot újabb szobákkal bővítették. az „összkomfortos,, otthonokat televízióval, hűtőszekrényvel, s egy részüket mosó-és takarítógépekkel is felszerelték. az idén az ujszászi continental-kastélyban berendezett szociális otthonot 100 férőhellyel bővítik. a pusztataskonyi tiszaparton 70 személyes otthon építését tervezik./mti/

8.36/n

-7-

le

bb 12. élénk klubélet, kulturális seregszemlék, tanulmányi versenyek, baráti találkozók a magyar-szovjet barátság háza tavaszi programjában

i ms/hmé-lm sr

1963. február 27.

öt évvel ezelőtt kezdte meg működését a magyar-szovjet barátság háza, amelynek látogatói klubszerű formában, változatos előadások, filmvetítések, művészi estek, élménybeszámolók révén szerezhettek tudomást a szovjetunió gazdasági, társadalmi és kulturális életének legújabb eseményeiről, a tudományos és művészeti alkotásokról. a barátság háza szovjet vendégei közül nem egy világhírű tudós, művész, színész találkozott a magyar közönséggel. sokszor cserélték ki tapasztalataikat élenjáró magyar és szovjet ipari, mezőgazdasági dolgozók is.

az idén tavasszal bővülnek a már hagyományossá vált találkozási, ismeretszerzési lehetőségek. a társaság társadalmi munkatársai havonta klubesten gyűlnek össze, ahol tájékoztatást kapnak kérdéseikre, megtekintik a legújabb szovjet filmeket. márciusban a mai szovjet irodalom helyzetével s alkotásaival ismerkednek meg. rendszeresen ismétlődnek az egyetemi fiatalok orosz nyelvű klubestjei, amelyekben főleg orosz vagy külkereskedelmi szakos hallgatók vesznek részt és találkoznak az expressz utazási iroda magyarországi kirándulásain részvevő szovjet fiatalokkal. az mszbt központi orosz nyelvtanfolyamának hallgatói kéthetenként szovjet vendégekkel találkoznak klubestjeinek. ezek a találkozók kitűnő alkalmat adnak a megszerzett nyelvismeret gyarapítására, gyakorlására. a szakszervezetek budapesti tanácsa és az egressy klub által létrehívott budapesti népművelők klubja is a barátság házában tartja havonkénti összejöveteleit, amelyekre írókat, színészeket, rendezőket hívnak meg.

a nemzetközi nőnap alkalmából az mszbt és a 18. kerületi nőtanács magyar-szovjet asszonytalálkozót rendez. a 9. kerületi népfőnt, a kisz és mszbt társadalmi munkatársai ugyancsak a barátság házában találkoznak. ide jönnek el a 9. kerületi uttorók is. a szovjetunióban végzett mezőgazdasági ösztöndíjasok szintén a barátság házában vitatják meg tapasztalataikat.

a kulturális versenyek közül a barátság házában bonyolítják le az uttorók seregszemléje budapesti döntőjének egy részét. a fővárosi tanács oktatási osztálya és az mszbt orosznyelvű szépíróversenyének döntőjén kívül a tavasszal kerül sor az mszbt nyelvtanfolyamai tanulmányi versenyének döntőjére is, amelynek győztesei jutalmul szovjetunióbeli utazásokon vehetnek részt./mti

9.18/n

--
-8-

bb 14. márciusban megkezdődik az ipari pályára lépő fiatalok jelentkezése a vállalatoknál - ötvenötezer elsőéves ipari tanuló - előnyös elhelyezkedési lehetőségek a vas- és fémipari, a nehézipari és a mezőgazdasági szakmákban

i szf/hmé szb vg

1963. február 27.

elérkezett az ipari pályára készülő fiatalok szakmunkásképzésre jelentkezésének kezdeti ideje. a jelentkezés márciustól augusztusig tart, de a szülők jól teszik, ha mielőbb helyet biztosítanak gyermeküknek valamelyik vállalatnál, mert a gyárak, üzemek is igyekeznek gyorsan összetoborzni első éves ipari tanuló-gárdájukat az 1963-64. tanévre. a szakmunkás-tanulók felvételének rendszere ugyanis nem azonos a középiskolai felvételek módjával. a felvételi jelentkezéseket - néhány kivételtől eltekintve - nem az általános iskolák igazgatói továbbítják, hanem a fiataloknak maguknak kell felvételi helyet keresniük, maguknak kell jelentkezniük annál a vállalatnál, ahol szakmát akarnak tanulni.

házában dolgozó több ezer különféle foglalkozást üznek, ezen belül körülbelül 500 azoknak a mesterségeknek a száma, amelyek szakszerű kiképzést kívánnak. egy-egy szakmában azonban nagyon eltérő számú munkaerőre van szükség. az országban például jelenleg több mint 120 000 lakatos, csaknem 90 000 bolti dolgozó, körülbelül ugyanannyi állatgondozó, majdnem 70 000 szabó és varrónő, mintegy 65 000 kőműves, közel ennyi gépkocsivezető, 50 000-nél több ápoló, szülésznő, műtősnő dolgozik. ötvenezer körül mozog a vágárok, a különféle ipari gépkezelők, valamivel ez alatt az asztalosok száma. ezzel szemben a népgazdaság csupán néhány ezer órással, szücs, üvegező, fogtechnikus, fényképész, látszerész, kozmetikus, vésnök és egyéb hasonló foglalkozású dolgozó munkáját igényli.

az ifjúságnak tehát széleskörű választási lehetősége van, de csak olyan arányban, amilyenben a népgazdaságnak szüksége van rá. figyelemre méltó a munkaerőgazdálkodási szervek és hozzáfűzik: a szülők akkor döntenek helyesen, ha gyermekeiket a nagy szakmunkások tömegeket foglalkoztató állami vegyipari vállalatokhoz irányítják.

az idén mintegy 55 000 elsőéves ipari tanulót vesznek fel. a legtöbb fiatal - 24 000 - a vas- és vegyipari szakmákban helyezkedhetik el. esztergályosnak 3 500-an, különféle lakatosnak 8 000-an, hajóépítő, jármű, vasszerkezeti, diesel-, és autólakatosnak 8 000-an, autószerelőnek 2 000-an jelentkezhetnek. műszerésztanulóra a gépjármű villamosság, az elektro, a rádió, a híradástechnikai, a hőtechnikai, stb. szakmában mintegy 4 000-re, ezenkívül 3 000-re a villanyszerelő szakmában van szükség. a könnyűipar 9 000 elsőéves tanuló jelentkezését várja, közülük 2 000-et asztalosnak, 500-at kárpitosnak, 900-at cipésznek képeznek ki. építőipari szakmára körülbelül 9 000 tanulót vesznek fel, közöttük mintegy 4 000-et kőművesnek, 1 800-at szobafestő- és mázolóknak, 300-at építőgépésznek, 1 000-et központi fűtés szerelőnek, 800-at pedig különböző szakipari tanulónak.

/folyt.köv./

9.26/n

-9-

bb 14. /márciusban megkezdődik... 1. folyt./- szb

a mezőgazdaság 8 200 fiatalat vár növényvédő gépészek, szarvasmarhatenyésztőnek, baromfitenyésztőnek, tejgazdasági, erdőgazdasági szakmunkásnak, zöldségtermelőnek, dísznövény-nemesítőnek, stb. a kereskedelem- és a vendéglátóipar mintegy 5 000 fiatal jelentkezését fogadja el.

valamennyi szakma jó keresetet, a legjobbat azonban a gépipari, a nehézipari és az építőipari szakmák kínálják. a vágár átlagos keresete eléri a 3 000 forintot, a hengerésze, a kovácsé, az esztergályosé, a marósé, a lakatosé, a műszerészé 2 000 forint körül van. ugyanezen a szinten áll a vasbetonszerelők, az építőipari gépkezelők keresete; a traktor- és vontatóvezetőké felülmúlja a 2 000 forintot. /mti/

bb 15. évente 65 centiméter széles alumíniumfóliát vonhatnánk az egyenlítőnél a föld köré - fejlődő új iparágunk: a fólia- és az alumíniumpigment-gyártás

i sl/tr szb vg

1963. február 27.

a csomagolástechnika és a híradástechnika fejlődésével az utóbbi években az egész világon fellendült az alumíniumfóliagyártás. e lehetetvékony, mindössze néhány mikron vastagságú alumíniumlemezek kiváló szigetelőtulajdonságuk miatt a csokoládéárak, tejtermékek, félkészételek csomagolására, a különböző járműveknél szigetelésre egyaránt felhasználhatók. világviszonylatban évente ezidőszereint körülbelül háromszázezer tonna alumínium-fólia készült. ez a nagymennyiségű, finom fémlemez körülbelül 12 000 négyzetkilométernyi terület befedésére volna alkalmas. a fóliagyártásban természetesen a fejlett ipari országok járnak elől, s ezekhez fokról-fokra Magyarország is felzárkozik. a magyar fóliagyártás központja a kőbányai könnyűfémmű, ahol korszerű hengerek ontják az ezüstösen csillogó papírvékony fémlemez. az idén már 850 tonna alumíniumfóliát gyártanak. ezt a mennyiséget az említett súly alapján igen nehéz érzékelni, hiszen a lemez vastagsága átlagosan alig haladja meg a 12 mikront, s egy négyzetméter fólia súlya alig több mint 30 gramm. kiszámítható, hogy a 850 tonna fém vékonyre hengerelt állapotban több mint 26 millió négyzetméter kész fóliát jelent. ha ezt a nagymennyiségű lemezt 65 centiméter széles csikokra vágánák, az az egyenlítőnél éppen körülélné a földet.

időnként működésbe lépnek a gyár színező és lakkozógépei is, hogy ne csak fehér, hanem piros, kék, sárga, rózsaszínzöld színű fóliákba csomagolhassák a karácsonyi, vagy húsvéti csokoládéárut.

/folyt.köv./

9.40/n

-10-

bb 15. /évente 65 centiméter... 1. folyt./- szb

a gyárban rövidesen megérkeznek az új, modern színező- és lakkozógépek, továbbá az ugynevezett kasírozógépek is, amelyek a levespor, vagy például a fecske cigaretta csomagolásához különleges papírral összeragasztja, vagy műanyaggal impregnálja a fóliát.

a könnyűfémmű vezetőit hosszú ideig foglalkoztatta a jelenség, hogy a hengerről lekerülő finom lemeznek igen sok a hulladéka. a fólia két széle, amely a lemeznek mintegy 30 százalékát teszi ki, csomagolásra is, szigetelésre is alkalmatlan. azóta felmerült és megvalósult e hulladék felhasználásának ötlete, ami egy újabb ágazat, az alumíniumpigment-gyártás kialakulásához vezetett. a fóliahulladékból különböző oldószerek adagolásával a kőbányai könnyűfémmű egyik részlege most már évente 250 tonna, a festékiparban jól használható pigmentet készít. ezzel a szerrel bevonva a fém jobban ellenáll az idő viszontagságainak és ettől lesznek ezüstösen csillogóak járműveink. az alumíniumpigmentnek ezen kívül még ezernyi más felhasználási területe is van, amiről szívesen ad tájékoztatást minden érdeklődőnek a nemrég létesült alumíniumfelhasználási tanácsadó szolgálat. /mti/

bb 22. 19 millió tasak zöldség- és virágmagot szállítottak ki a boltokba - rendszeres felújítással megoldják a „burgonya-problémát”, - a külföldi magtermeltetők több mint kétszeresére növelték igényüket

i cs/j szb ká

1963. február 27.

a tél még makacskodik, de a legkorábbi növények magva már a földbe kívánczik. az illetékes szakemberek megtették a szükséges intézkedéseket, hogy mielőtt a hó eltűnik, s fölszikkad a föld, késedelem nélkül megkezdhesék a vetést.

pintér andrás, a vetőmagtermeltető és ellátó vállalat igazgatója tájékoztatásul elmondotta, hogy az elmúlt három aszályos esztendő sok nehézséget okozott a vetőmagtermesztésben is, az ideai vetőmagellátás mégis kielégítőnek ígérkezik, sőt - a megrendelésre, szerződésre kiszállított, valamint a bolti hálózatban a vevők rendelkezésére álló magfélék mennyiségét tekintve - minden eddigig „normát”, túlhalad. jellemző például, hogy tavaly a hazai vetőmagforgalom bruttó értéke 280 millió forint volt, az ideai meghaladja a 335 milliót is.

/folyt.köv./

9.45/n

-11-

bb 22. /19 millió tasak... 1. folyt./- szb

a burgonyaellátásban nagy nehézséget okozott a hazai fajták gyors leromlása, illetve a vetőgumóhiány. a múlt ősszel felújításra és továbbszaporításra alkalmas legjobb fajtákból 9 500 vagonnyi vetőgumót adtak át a termelő üzemek, 2 300 vagonnal többet, mint az előző évben. ehhez még - ötéves szerződés alapján - 5 000 vagonnyit importáltunk Lengyelországból és a német demokratikus köztársaságból. az idei tavaszon tehát minden eddiginél szélesebbkörű burgonya-vetőgumó felújítást szerveznek. az előirányzat szerint bács-kiskun és békés megyében, továbbá szolnok és veszprém megye egyes vidékein kétévenként, az ország egyéb tájain háromévenként újítják fel a burgonya-vetőgumót, s ezzel elejét veszik a fajták leromlásának, a terméshozamok és a minőségi színvonal gyors csökkenésének. az üzemi tapasztalatok azt mutatják, hogy csupán a rendszeres felújítás révén átlagosan 40-50 mázsával lehet növelni a holdankénti hozamokat. a burgonya-vetőgumó szaporításra kijelölt területet az előző évek 20 000 holdas szintjéről most 30 000 holdra növelték.

mivel a magfélék tartalékai mindenütt kimerülőben vannak, a tavalyihoz képest 130 000 holddal nagyobb területen természetesen az idén magnövényeket. különösen nagy lesz a „fölfutás”, a bükönyféléknél, egyes babfajtáknál és számos kertészeti növény-nél.

az idei feladatok között szerepel a külföldi kereskedelmi cégekkel, illetve baráti államokkal kötött szerződések alapján szervezett magtermeltetés. hazánk jó magtermesztő adottságaira jellemző például, hogy - főleg a nyugati országok - az előző évekéhez képest kétszeresére növelték igényeiket. a tavalyi 30 000 hold helyett az idén már 71 000 holdon szaporítanak külföldről hozott gazdasági, illetve kertészeti magvakat.

a náztáji gazdaságok, a kisebb kertészetek és az áruter-melő szövetkezeti gazdaságok részére az idén 7 000 földműves-szövetkezeti bolt, továbbá 70 vetőmagszaküzlet árusítja a zöldség- és virágmagvakat. eddig 19 200 000 különféle tasakot szállítottak ki a bolthálózatba, az igények azonban nőnek, s így máris 2 és félmillió tasakra érkezett utórendelés. a tasakolt mag idei forgalma előreláthatóan eléri a 23 milliót, vagyis körülbelül 7 millióval haladja túl a múlt évi igényeket.

kisebb-nygyobb ellátási hiányok lesznek idén vörös-és fehérhere, továbbá szarvaskerep, tavasz-büköny és baltacim-magból. a konyhakerti növények közül a zöldbabfélékből, a makói hagyma-magból és dughagymából, valamint egyes uborkafajtákból valószínűleg nem tudják kielégíteni az igényeket. a hiányok csupán egyes fajtákera szorítkoznak, amelyek helyett hasonlóan értékes, jó fajták magvát ajánlhatják majd az üzletek. /mti/

9.55/n

-12-

bb 16. négy-uj szarvasmarha-hibrid az országos fajta-kísérletekben - megkezdik a hazai állatnemesítés eredményeinek intézményes minősítését

i ie/Lm ká

1963. február 27.

a mezőgazdasági fajta és termelésteknikai minősítő intézet-hez megérkeztek az első bejelentések az állatnemesítés eredményeiről. a közelmúltban létrehozott intézet elődje csak az új növényfajták minősítésével foglalkozott, de a korszerű nagyüzemi állattenyésztés kialakítása szükségessé tette, hogy az új állatfajtákat is országos összehasonlító kísérletekben értékeljék és - az eredményektől függően - intézményesen gondoskodjanak elterjesztésükről.

a bejelentéseknek megfelelően az intézet elsőnek az új szarvasmarha-hibrideket vizsgálja felül. két nemesítő négy változatot jelentett be. a magyar tarka és a jersey keresztezésével a hazai szarvasmarhaállomány döntő többségét kitevő magyar tarkánál modernebb, gazdaságosabb fajtát kívának előállítani, a amelyek egyedei kisebb testűek és korábban foghatók tenyésztésre, tehát jóval kevesebb takarmánnyal lehet előállítani ugyanannyi tejet és húst. egy másik, a magyar tarka és a kosztómai keresztezésével előállított fajta-jelölt nagy tejtermelő képességével tűnik ki és nagymennyiségű, jó minőségű húst ad. külterjesebb gazdálkodás mellett is jól megélő magyar szürkét kosztómaival keresztezték hogy az új fajta az igénytelenség megőrzése mellett is több tejet és húst termeljen. a negyedik változat szintén a jersey előnyös tulajdonságait, valamint a heterózis-hatást értékesíti olyan haszonállat formájában, amely évente élősúlyánál 8-10-szer több, nagy zsir- és fehérjetartalmu tejet ad.

a közeljövőben helyezik üzembe kaposvárott a minősítő intézet első állatkísérleti állomását, ahol az új szarvasmarha-hibridek vizsgálatát is megkezdik. alapvető tulajdonságaikat: tej- és hushozamuk mennyiségét és minőségét, takarmányértékesítő képességüket, gépi fejhetőségüket, export-alkalmasságukat, a magyar tarka legjobb egyedeivel hasonlítják össze. a vizsgálat végső célja pontosan megállapítani: megfelelnek-e az új fajták a gazdaságos, gépesített nagyüzemi állattenyésztés követelményeinek, s így alkalmasak-e arra, hogy fokozatosan az ország jelentős részén felváltsák a jelenlegi, még a kisüzemi gazdálkodás idején kialakult szarvasmarha-állományt. /mti/

10.00/n

-13-

bb 20 . elegendő fertőtlenítő- és tisztítószer a tavaszi nagytakarításokhoz

1 tó/tm-Lm vg

1963. február 27.

a hosszú, kemény tél miatt a szokásosnál alaposabb nagytakarítás válik szükségessé a lakásokban és a ház körül tavasszal. az állandó erős rütés miatt alaposan bekormozódtak a falak, a kereskedelem a várható igényeknek megfelelően készült fel a fertőtlenítő- és tisztítószer-ellátásra. gondoskodtak róla, hogy a szokásosnál nagyobb készlet legyen a szaküzletek raktáraiban az ideincikkékből. korlátlan mennyiségben kapható a szaküzletekben parkett-ápoló, felmosó, beeresztő és fényezőpaszta egyaránt. a kedvező tapasztalatok alapján tavasszal várhatóan sokan felhasználják az eddig használt viaszt tartós lakkal, ezért most már nemcsak lengyel és ndk-beli, hanem magyar gyártmányu parkettlakkot is értesítanak megfelelő mennyiségben.

különösen keresettek tavasszal a mosószerek. a közkedvelt ultra-tisztítószereken kívül kapható a csepel elnevezésű új mosópaszta is, amely különösen alkalmas a pamut, a len- és a cérna-árak mosására. a belkereskedelmi minisztérium utasítására a szaküzletek a múlt év vége óta gondoskodnak róla, hogy megfelelő mennyiségű készlet álljon rendelkezésre a leszállított áru festékfélékből. az idei tavasszal már nem hiányoznak majd a fehér festékek és a szintetikus zománcok, a tavalyinál körülbelül 15 százalékkal több olaj- és zománcfesték kerül az idei első negyedévben forgalomba. gondoskodtak megfelelő rozsdagátló festékekről is. korlátlan mennyiségben kapható alapozó minium és fedő olajfesték az ereszsatornák, a vaskerítések és más fémtárgyak megóvására.

kefe-félékben eddig sem volt hiány, ezután sem lesz. probléma a cirokseprű ellátás, bár valamelyes javulás e tekintetben is várható. az idén 15 százalékkal több cirokseprűt gyártanak, mint az elmúlt évben, az igények teljes kielégítése azonban csak 1964-ben várható.

a tavaszi nagytakarításokhoz a kereskedelem tartalékolta megfelelő minőségű általános fertőtlenítő-szert: klórmentes, hypót és hypoklorid-lugot, most azonban már árusítják az alfasept nevű új fertőtlenítőszer is, amely különösen wc-kagylók, fürdőkádak, víztárolók, vízcsapok, stb. fertőtlenítésére alkalmas./mti/

10.05/n

-14-

le

bb 17. 1807-ből származó országgyűlési jegyzőkönyvet találtak a mezőturi uttorók

vid fm/tné-Lm fm

1963. február 27.

1807-ben keltezett országgyűlési jegyzőkönyvet találtak papírgyűjtés közben a mezőturi kossuth utcai általános iskola uttorói. a többszáz oldalas, bőrkötéses dokumentumot a mezőturi városi művelődési ház muzeum-barát szakkörének gyűjteményében helyezték el./mti/

--

bb 18. falusi bisztrók zalában

vid fm/tné-Lm fm

1963. február 27.

a zalai földművesszövetkezetek a háziasszonyok munkájának könnyítésére olyan kisvendéglők létesítését vették terve, ahol bevezetik az előfizetéses étkeztetést is. az első falusi bisztrót felsőrajkon nyitják meg, majd az ottani tapasztalatok alapján szélesítik tovább az előfizetéses étkeztetés rendszerét./mti/

--

bb 19. harminchárom szabolcsi mozit ujitanak fel az idén

vid fm-tné-Lm fm

1963. február 27.

szabolcs-szatmár megyében az idén körülbelül három- és félmillió forintos költséggel harminchárom filmszínházat ujitanak fel, hoznak rendbe. nyirbátorban, mándokon és nyirbélteleken szélesvásznúvá alakítják át a mozit, s ezekkel együtt szabolcsban tizennégyre emelkedik a szélesvásznú filmszínházak száma./mti/

--

bb 24. elkészült a szolnoki járási tanács új székháza

vid fm/tné-Lm fm

1963. február 27.

szolnok egyik legszebb részén, a kossuth-tér mellett épült fel a szolnoki járási tanács új székháza. a több mint három millió forintos költséggel létesített háromemeletes épületben a hivatalos helyiségeken kívül társalgókat és klubszobákat is berendeztek. a műszaki személyzetnek - fűtőknek, gépkocsivezetőknek - pihenőszobát, fürdőt létesítették./mti/

--

10.10/n

-15-

le

bb 21. átalakulóban a falusi vásárlási szokások- csökken az országos kirakodóvásárok száma

i tó/seze-lm vg

1963. február 27.

a szocialista mezőgazdaság fejlődése a falui vásárlási szokásokat is mindinkább átalakítja. korábban a vásárokon vette meg a falusi lakosság az iparcikkeket, az utóbbi években azonban egyre inkább a falusi bolthálózat látja el áruval. változást jelent az is, hogy a mezőgazdasági nagyüzemekben az év első hónapjaiban jutnak hozzá a tagok nagyobb pénzbevételhez, ezért az őszi vásárok helyett a tavasziak már most is a jelentősebbek. a vásárok száma azonban csökken. a múlt év első felében például 900 vásárt hirdettek meg a tanácsok az országban, az idén azonos időszakban csak 694 vásár megrendezését tervezik. az állami és a szövetkezeti kereskedelem az elmúlt esztendőben jobbra a nagyobb értékű iparcikkeket árusította a vásárokon, a lakosság azonban az ugynevezett ezernyi aprócikk körébe tartozó áruféléket is keresi. ezeket ugyanis a falusi bolthálózatban még nem tudja beszerezni, ezért bizonyos számú vásárra még szükség van, s mind a lakosoknak, mind a kereskedelemnek érdeke, hogy megtartsák a tervezett országos kirakodóvásárokat. /mti/

--

bb 23. összedőlt a gencsapáti termelőszövetkezet új 96 férőhelyes tehénistállója

vid gk-lm ká

1963. február 27.

a vas megyei gencsapáti községben összedőlt a termelőszövetkezet 96 férőhelyes vasvázas tehénistállója.

az istállót a vas megyei építőipari vállalat készítette, s az elmúlt év december 8-án adta át rendeltetésének. az istállóban 100 darab szarvasmarhát helyeztek el. az állatgondozók időben észrevették, hogy az épület teteje beszakadással fenyeget; a testi épségük kockáztatásával vágják el az állatok köteleit, s hajtották ki őket az istállóból. így az állatokat sikerült még a tejtő beomlása előtt kimenteni.

a járás vezető szervei megtették a szükséges intézkedéseket az ügy kivizsgálására és a szövetkezet vezetőségével közösen gondoskodtak a fedél nélkül maradt állatok ideiglenes elhelyezéséről. /mti/

--

le

10.40/n

-16-

bb 25. iparművészeti szakközépiskola szegeden

vid fm/tné szb fm

1963. február 27.

második éve működik a szegedi iparművészeti szakközépiskola, amelynek első és második osztályában 72 fiú és leány tanul. az érettségi bizonyítvány megszerzésekor mindegyik tanuló a maga tagozatán - diszitő-szobrászattól, kerámia-készítésből, illetve betűszedésből - szakmunkásvizsgát is tesz.

a tanműhelyekben kiváló szakemberek oktatják a fiatalokat. a diszitőszobrász- tanulók legutóbb két méter magas diszkancsót készítettek. a kerámikusok munkái közül kiemelkednek az egyiptomi stílusú vázák.

a fiatalok az iskola elvégzése után csongrád, békés és bács megyei építőipari, dekorációs és egyéb üzemeknél, vállalatoknál helyezkednek el. /mti/

--

bb 27. jól bevált a hazai készítésű szűrőbetét

vid te szb ki

1963. február 27.

a nyersolajjal, gázolajjal működő traktorokhoz az üzemanyag megtisztítására szolgáló szűrőt korábban külföldről szereztük be. a miskolci mezőgazdasági gépjavitó vállalat műszaki dolgozókból álló egyik csoportja a szűrőbetét itthoni előállítására ugynevezett cérnázógépet készített minden beruházás nélkül. tavaly óta a miskolci pamutfonó vállalatnál megvásárolt gyengébb minőségű fonalból ezzel a géppel állítják elő a szűrőbetéteket, ez az egyszerű, de ötletes megoldás jól bevált, mert így harmadával kevesebbe kerül az olajjal üzemelő erőgépeknél nélkülözhetetlen és nagy mennyiségben szükséges szűrőbetét. tavaly több mint 150 000 ilyen szűrőt bocsátottak, az agroker útján a felhasználókhoz. ezzel négy és félmillió forint értékű importtól mentesítették a népgazdaságot. az idén eddig százezer szűrőt igényeltek, s ezeket szintén a miskolci vállalatnál készítik el a jól bevált módszerrel. /mti/

--

le

10.40/n

-17-

bb 26. az ifjúsági irodalomtörténetével foglalkozik dr. Kolta Ferenc pécsi főiskolai tanár.

vid fm/tné szb fm

1963. február 27.

Dr. Kolta Ferenc, a pécsi tanárképző főiskola tanszékvezető tanára az ifjúsági irodalom történetével foglalkozik. már befejezte a 16. és a 17. század ifjúsági irodalmának tanulmányozását. többek között megállapította, hogy a magyar ifjúság számára legelőször Erdősi Sylvester János írt kövényeket a 16. század második negyedében és ugyanakkor adták ki heiden sebaldnak a „gyermeki beszélgetések formulái, -t tartalmazó könyvét is. /mti/

bb 29. március 10-ig pótolják a kemény tél okozta elmaradást a gépjavításban a baranyai gépállomások dolgozói

vid j szb ká

1963. február 27.

A baranyai gépállomásokon rendkívüli intézkedések történtek a tavaszi munkákhoz szükséges gépek javításának meggyorsítására. a kemény tél miatt ugyanis hét-nyolc nappal elmaradtak az ütemtervről.

Az elmaradást az okozta, hogy több helyen nem lehetett megfelelően befűteni a szerelőcsarnokokat, a távol lakó dolgozók egy része a járhatatlan utak miatt nem jelenhetett meg a munkahelyén és a forgalmi korlátozások következtében a szükséges alkatrészek nem érkeztek meg kellő időben. a nehézségek ellenére február közepéig a javításra szoruló traktoroknak több mint a felét üzemképes állapotba hozták a szerelők. a saját gépeken kívül kijavítottak 182 tsz-traktort is.

A munka meggyorsítása végett a műhelydolgozókat több mint 300 traktoros is segíti. szigetváron és pécsváradon, ahol januárban nem igen lehetett dolgozni, tizórás munkaidőt vezettek be. mindenütt leállították a gabonabetakarító-gépek javítását, és kizárólag a tavaszi szántás-vetéshez szükséges erő- és munkagépeken dolgoznak. soronkívül javítják az sz-80 és sz-100 típusú láncfalpas traktorokat. az agronómusok számítása szerint, ha újabb havazás vagy nagy eső nem lesz, március 10 és 15 között megyeszerte megkezdődik a talajelőkészítés. a gépállomások dolgozói vállalták, hogy - pótolva a kemény tél okozta elmaradást - március 10-ig üzemképes állapotba hozzák az összes traktort a munkagépekkel együtt. /mti/

10.58/n

-18-

bb 28. új konzervujdonság a paradicsompor

vid te-lm ki

1963. február 27.

A dunakeszi konzervgyár az idei szezonban új készítménnyel gazdagítja paradicsomkonzerv-választékát: paradicsomport készítését kezdik meg. a szakemberek szerint a paradicsompor veszteség nélkül megőrzi a friss termék íz- és zamatanyagait, készítési költsége kisebb, szállítása, raktározása egyszerűbb. /mti/

bb 30. elindult az idei első szarvasmarha-exportszállítmány zalából

vid j-lm ká

1963. február 27.

A nagykanizsai vörös csillag termelőszövetkezet a közös és a háztáji tehénállomány szaporulatából évente 700-800 szarvasmarhát hizlal és értékesít. az itt hizlalt állatokat évek óta külföldi kereskedők vásárolják meg. a múlt héten még 410 hizómarha állt az istállóban, a hét elején azonban felére csökkent az állomány. az egyik olaszországi kereskedő, aki 7 év óta állandó vevője a tsz-nek, válogatás nélkül 200 hizott marhát kötött le. az év első szarvasmarha-exportszállítmánya már uton van olaszország felé. /mti/

bb 31. robbantással távolították el a silógödrök jégpáncélját szajolban

vid j-lm ká

1963. február 27.

A szajoli vörös csepel tsz gazdái lelkiismeretesen felkészültek az állatállomány téli takarmányozására. a földsilókban több ezer köbméter értékes, nedvdus takarmányt tároltak. a gödröket átlagosan félméteres földréteggel fedték be, hogy a szecskezett kukoricát megvédjék az időjárás viszontagságaitól. a kemény télben a félméteres földréteg „csontkeménnyé, fagyott, és majdnem ilyen vastagságu jégpáncél képződött fölötte. a szövetkezeti gazdák többször próbálták kibontani a gödröket, a jég és a fagyobb föld azonban még a csákány hegyének is ellenállt. végül is a néphadsereg egyik műszaki alakulatát hívták segítségül, amelynek tagjai többszöri robbantással tették szabaddá a takarmányt. /mti/

11.04/n

-19-

bb 35. megyei művelődési és sportház, sztk-rendelőintézet, gimnázium épül szombathelyen

vid te szb ki

1963. február 27.

Szombathelyen az új, modern házakkal övezett március 15. téren az idén elkészül az építészeti ujszerű megyei művelődési és sportház, megkezdik a Derkovits lakótelep építését, ahol több ezer lakás létesül a szükséges középületekkel. Amint az idő engedi, hozzálátnak a megyei sztk-rendelőintézet építéséhez is. A mintegy 28 millió forintos költséggel épülő, ötemeletes palota a város egyik legszebb épülete lesz. A hámán kató utcában már épül a 16 tantermes gimnázium, az Ady Endre téren pedig autóbusz végállomás körvonalaí bonatkoznak ki.

A város külső, kertes negyedeiben folytatják a családi házak építését. A kámonyi rész felé épülnek a sorházak és a kisz lakásépítési akcióban készülő kétszintes, modern családi otthonok. /mti/

--

bb 36. egy év alatt 2 200 forinttal növekedett egy-egy termelészövetkezeti tag részesedése bács megyében

vid j szb ká

1963. február 27.

Bács megyében most összesítik a 272 termelészövetkezet és a 100 termelészövetkezeti csoport múlt évi gazdasági, valamint pénzügyi mérlegét. Az eddigiekből máris kitűnik, hogy az 1962-es év a vártnál jobb eredményt nyújtott. A termelészövetkezetek többsége a kedvezőtlen időjárási feltételek mellett is nyereségesen gazdálkodott. Ennek eredménye, hogy a tervezettnél többet tudtak tartalékolni és több jutott a tsz-tagoknak is. Az 1961. évihez viszonyítva 120 000 000, a tervezetthez képest pedig 11 000 000 forinttal nőtt a tsz gazdák részesedése. A munkában részvevő tagok átlag 2 200 forinttal többet kaptak kézhez, mint a korábbi évben. A fel nem osztható alapot 130 millió forinttal növelték. /mti/

--

11.07/n

-20/

le

bb 32. nagyszabású műemlékvédelmi munkák a siklói és a szigetvári várban - lebontják a pécsi barbakán körüli épületeket

vid fm/tné-Lm fm

1963. február 27.

Az országos műemlékfelügyelőség pécsi építésvezető-sége az idén folytatja a siklói vár rendbehozatalát, illetve megkezdte a várban elhelyezett turistaszálló és vendéglő átalakítását, korszerűsítését. A vár nyugati és északi szárnyának két emeletén fűdémcsereét végeznek. Az egész várban - egyelőre azonban csak a nyugati és az északi szárnyon - bevezetik a központi fűtést. A nagyszabású munka 1966-ra fejeződik be. A 144 férőhelyes turistaszállót építkezés közben is üzemeltetik.

Az északi mecsekben feltárják már évárának maradványait, szigetváron az idén befejezik a dzsámi, az óratorony és a várfalak restaurálását. Pécssett megerősítik a régi várost körülvevő várfalak egyes részeit, s a továbbiakban lebontják az 1490-ben kinizsi pál irányításával épült barbakánt körülvevő épületeket. /mti/

--

bb 33. értékes néprajzkutató munkák az ormánságban

vid fm/tén-Lm fm

1963. február 27.

Az ormánsági néprajzkutatók értékes munkákkal vesznek majd részt a baranya megyei steinmetz miklós kulturális seregszemlén. Vas zoltán mailáthpusztai tanító népi gyermekjátékokból állított össze gyűjteményt. Zentai jános kémesi tanácsbíró többszáz éves ormánsági diszitő motívumokat fedezett fel a kőrösi református templom fából faragott mennyezetén. Ezeket megismertette a kémesi és a csányoszrói diszitőművészeti szakkörök tagjaival, akik párnákra, terítőkre himezték az ősi mintákat. Legszebb kézimunkáikat küldik majd el a pályázatra. A csányoszrói táncsoprot jellegzetes ormánsági táncokkal készül a seregszemlére. /mti/

--

bb 34. ifjúsági könyvtár mátészalkán

vid fm/tné-Lm fm

1963. február 27.

Mátészalkán három ezer kötetes könyvtár nyílt az ifjúság számára. A kölcsönzés munkáját - felnőtt dolgozók segítségével - uttörők végzik. /mti/

--

11.12/n

-21-

le

bb 37. ujjabb hótorlaszok a borsodi utakon

vid tm szb ki

1963. február 27.

borsod megye északi részén szerdára virradóra az erős szél következtében ujjabb hóakadályok keletkeztek. a sátoraljaujhelytől hollóháza felé vezető útvonalon mikóháza és pálháza között csaknem egy méter magas hóakadály gátolja a forgalmat. ugyan-csak hóakadályok bénítják a közlekedést kéked környékén, ahol az autóbusszjáratok sem tudnak közlekedni. a szél csenedesedése után azonnal hozzáfognak a torlaszok eltakarításához. /mt1/

bb. 38. megjelent a piacon a melegágyi müncheni fajtájú sör-
retek és a fehér jégcsapretek

i n. j. /n/ká

1963. február 27.

a nagyvásártelepre és a hámán kató téri piacra szerdán 16 vagon és 33 tehergépkocsi áru érkezett. a vagonszállítmányok így oszlottak meg: 4 vagon tojás, 2 vagon vágott baromfi, 2 vagon céklarépa, 1 vagon karalábé és 7 vagon citrom.

a buda-hegyvidéki és a zuglói kertészek megkezdték a melegágyi müncheni fajtájú sörretek és a fehér jégcsapretek szállítását. az állami zöldség- és gyümölcsüzletekben a csomózott müncheni fajtájú sörretek csomóként 2.40-3.20, a fehér jégcsapretek csomóként 1.80-2.60 forintért hozták forgalomba. /mt1/

12.42/n

-22-

bb 39. időjárásjelentés

tm szb

1963. február 27.

a meteorológiai intézet jelenti február 27-én, szerdán 13 órakor:

rendkívüli hideg idő

az elmúlt napokban skandinávia igen hideg légtömege áthelyeződött kelet-európa fölé, ott tovább hűlt és szinte szibériai típusú időjárás alakított ki, majd fokozatosan délnyugati irányba fordulva egy része tegnap elárasztotta közép- és nyugat-európát is. ehhez hasonló rendkívüli hideg időjárás február utolsó napján és március néhány napján csak a múlt század 80-as és 90-es éveiben fordult elő magyarországon. hazánkban tegnap felhőátvonulásokkal az ország területének mintegy 50 százalékán hullott jelentéktelen mennyiségű hó, vagy hózápor. a hőmérséklet napközben 0, mínusz 3, egyes helyeken plusz egy fokig emelkedett, ma hajnalra mínusz 10-14 fokig hűlt le a levegő, de északkeleten helyenként mínusz 16-18 fokok, putnokon mínusz 23 fokos fagyok is kialakultak. a hóviszonyokban tegnap óta nem következett be lényeges változás. ma hajnalban az említett igen hideg légtömegek erős, helyenként viharos északi északkeleti széllel betörték az ország területére, ennek következtében ma délelőtt elsősorban északkeleten napsütéses, de zord januári jellegű idő volt. budapesten kedden a hőmérséklet napi középértéke mínusz 2.4 fok volt, 4.8 fokkal alacsonyabb, mint a sokévi átlag.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet mínusz 6 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 777 milliméter, gyengén emelkedő irányzatú.

várható időjárás csütörtök estig:

száraz, derült, erősen hideg idő. ma élénk, helyenként erős, holnap mérséklődő keleti, északkeleti szél. az éjszakai lehülés tovább fokozódik. a nappali hőmérséklet holnap olyan lesz, mint ma. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet mínusz 15-20, legmagasabb nappali hőmérséklet holnap mínusz 4-8 fok között.

a duna vízállása ma reggel 208 centiméter, /mt1/

13.20/n

-23-

bb 40. motoros jégfűrész mutatott be szolnokon

vid tm-lm ki

1963. február 27.

a középtiszavidéki vízügyi igazgatóság három dolgozója, Littman János, Szalai János és Somogyi Gábor ötletes jégfűrész szerkesztett a téli kikötők jégtelenítési munkáinak könnyítésére. A szántalpakra szerelt motoros jégfűrész 250 köbcentiméteres pannónia motor üzemelteti, a szerkezetet a fűrész viszi előre és kezeléséhez mindössze egy ember szükséges. A szolnoki bemutatón 40 centiméter vastag jég egy méter hosszú vágásához mindössze hét másodperc kellett. A jégfűrész a téli kikötők jégtelenítésén kívül, alacsony vízállásnál, a gázlók jégdugóinak átvágására is alkalmas és használhatják a halászok is lékvágásra. /mti/

bb 41. ételkonzerv bemutató az újságíró klubban - hidegkonyhai, cukrászati és terítési kiállítás a pátria étteremben

t tó/tm-lm vg

1963. február 27.

a belkereskedelmi minisztérium élelmiszer főigazgatósága szerdán a Magyar Sajtó házában ételkonzerv-bemutatót rendezett, s dr. Nagy György, a főigazgatóság osztályvezetője, tájékoztatta az újságírókat a konzervfogyasztás jelentőségéről.

A konzerv-fogyasztás szükséges és jelentős, mert függetleníti a táplálkozást az évszaktól. Ma már az ételkonzervből nagy választék áll rendelkezésre, s az előételtől a tésztáig, illetve a befőttig egész menüt is összeállíthatunk belőlük. Árúsítanak hidegen fogyasztható májkrémeket, hal- és huskonzerveket, levesporokat, főzelékeket, huskonzerveket egyaránt. Ujabbán bővítették a választékot cukorbetegeknek és vesebetegeknek alkalmas diétás ételkonzervekkel.

x x x

A 7. kerületi vendéglátóipari vállalat ugyancsak szerdán a pátria étteremben nyitott olyan kiállítást, amellyel tájékoztatják a fogyasztókat, hogy milyen szolgáltatásokat nyújtanak a kerület vendéglátóhelyei. A hidegkonyhai és a cukrászati termékek bemutatásával együtt arról is tájékoztatják a vendégeket, hogy hol juthatnak azokhoz hozzá, hol rendelhetnek például esküvőre és más hasonló alkalomra hidegteleket és cukrászsüteményeket. Bemutatnak reggeli, ebéd és vacsora terítékeket is. /mti/

--

bb 43. elhunyt Erős Istvánné, a munkásmozgalom régi harcosa

1 vid/fm-lm fm

1963. február 27.

Erős Istvánné, a munkásmozgalom régi harcosa 72 éves korában Szegeden elhunyt. Erős Istvánné 1919 óta tagja volt a kommunista pártnak. A tanácsköztársaság bukása után két évig börtönben szünetelt. Mozgalmi tevékenységét kiszabadulása után is folytatta. A felszabadulás után élenjáró harcosa volt a pártnak, s a nőmozgalomnak. Erős Istvánnét a párt halottjaként szerdán nagy részvétellel temették el a szegedi belvárosi temetőben. /mti/

--

14.40/n

-24-

bb 42. csehszlovák elismerés magyar orvostudósoknak - fogadás a csehszlovák nagykövetségen

t ms hné szb sr

1963. február 27.

A Ján Evangelista Purkyně csehszlovák orvosi társaság, alapításának 100. évfordulóján, 14 kiváló magyar orvostudóst tiszteletbeli, illetve levelező taggá választott. A nagymultú társaság tiszteletbeli tagja lett dr. Petényi Géza és dr. Gegesi Kiss Pál akadémikusok, dr. Radnóti Magda, dr. Kerpel-Frónius Ödön és dr. Gömöri Pál akadémiai levelező tagok, valamint dr. Földvár Ferenc, dr. Horn Béla, dr. Kedvessy György, dr. Melczér Miklós, dr. Réthy Aurél, dr. Schulhof Ödön és dr. Zoltán Imre egyetemi tanárok. Levelező taggá választották dr. Rajka Ödön akadémiai levelező tagot és dr. Timár Miklós egyetemi tanárt.

A tiszteletbeli, illetőleg levelező tagságról szóló diszokleveleket Frantisek Pisek budapesti csehszlovák nagykövet szerdán adta át a kitüntetetteknek.

Az ünnepélyes átadáson jelen volt dr. Doleschall Frigyes egészségügyi miniszter, dr. Ruznyák István, a Magyar Tudományos Akadémia elnöke, dr. Simonovits István, az egészségügyi miniszter első helyettese, dr. Manninger Rezső, a Magyar Tudományos Akadémia alelnöke, Óvári Miklós, az MSZMP központi bizottság tudományos és kulturális osztályának helyettes vezetője, Rózsa Irén, a Külügyminisztérium főosztályvezetője, valamint az egészségügyi minisztérium és a Külügyminisztérium több vezető munkatársa.

A diszoklevelek átadásakor a nagykövet közvetlen szavakkal méltatta a magyar orvostudósok szakmai eredményeit és a két ország orvostudományának együttműködésében szerzett érdemeit.

A magyar orvostudósok nevében dr. Gegesi Kiss Pál mondott köszönetet és hangoztatta: a jövőben is azon munkálkodnak, hogy a két ország népe és orvostudósai között elmélyüljön a baráti együttműködés.

Ezután Frantisek Pisek követ fogadást adott a megjelentek tiszteletére. /mti/

--

14.45/n

-25-

bb 45. átvették megbízólevelüket a budapesti képviselők

t zs/tr-lm hk

1963. február 27.

a fővárosi választási elnökség szerdán a parlament vadásztermében ünnepélyesen átnyújtotta a budapesti képviselőknek és pótképviselőknek a megbízólevelet.

dr. harrer ferenc, a hazafias népfront budapesti bizottságának elnöke, az új országgyűlés korelnöke köszöntötte a megjelenteket, majd döbrentei károly, a fővárosi választási elnökség elnöke mondott beszédet. a választások budapesti eredményeinek ismertetése után beszámolt a szavazások lebonyolításáról.

- a választások előkészítése idején és a szavazás napján a fővárosi választási elnökség tagjai figyelemmel kísérték és ellenőrizték a törvényes előírások betartását. az ellenőrzések egyöntetű tapasztalata volt, hogy a választási szervek budapest minden kerületében lelkiismeretesen őrködtek a szavazások törvényességén, s mindenben eleget tettek a választási törvényekben előírt kötelességüknek.

- budapest dolgozói, a választójogosultak százezrei azzal a meggyőződéssel járultak az urnák elé, hogy szavazataikkal a szocialista építés ügyét, a párt és a kormány eddigi politikáját támogatják. a választások fővárosi eredményei hű kifejezői annak, hogy budapest népe magáénak érzi az egész ország fejlődésében elért eredményeket és az országos gondokat egyaránt, részt kér és vállal közös ügyeink intézéséből.

döbrentei károly ezután hangoztatta, hogy a hazafias népfront jelöltjeire adott szavazatok kifejezik azt a bizalmat, és várakozást, amellyel a főváros, de az egész ország lakossága is az államhatalom újjá választott testületeinek működése elé néz. ez erősítse a képviselőket és az országgyűlést a következő időszak felelősségteljes, nehéz, de szép feladatainak megoldásában - mondta befejezésül, majd a fővárosi választási elnökség nevében átnyújtotta a képviselőknek és pótképviselőknek mandátumukat.

a budapesten megválasztott országgyűlési képviselők nevében kádár jános, az mszmp központi bizottságának első titkára, budapest listavezető képviselője mondott köszönetet a választók bizalmáért és a választási szervek jó munkájáért. hangsúlyozta: a nagy megtiszteltetést jelentő közéleti megbízatás arra kötelezi a választott testületeket, köztük az országgyűlés tagjai és pótagjai, hogy erejüket nem kímélve munkálkodjanak megbízóik, a dolgozó nép érdekében.

szerdán a megyei választási elnökségek országsszerte átnyújtották a vasárnap megválasztott képviselőknek mandátumukat./mti/

14.59/n

-26-

bb 44. tiltakozó gyűlés az iraki események miatt a közgazdaságtudományi egyetemen

t bc/tné szb sr

1963. február 27.

szerdán a marx károly közgazdaságtudományi egyetem aulájában tiltakozó gyűlést tartottak az iraki hazafiak üldözése miatt. a részvevő egyetemi hallgatók soraiban ott voltak a nálunk tanuló külföldi diákok is.

dr. gyenes lajos docens, az egyetemi békebizottság titkára megnyitó szavaiban az egyetem hallgatóinak, oktatóinak és dolgozóinak mélyes felháborodását fejezte ki a megtorló hadjárat miatt, amit az iraki hazafiak, haladó gondolkozású személyek ellen indítottak. eddig több mint tízezer hazafit gyilkoltak meg, sokszert letartóztattak és embertelen körülmények között fogva tartanak.

faddel abbas haszeb, az egyetemen tanuló iraki diák felhívásában hangsúlyozta: irak népe harcában nincs egyedül, mellette állnak a világ békeszerető, demokratikus erői, a nemzetközi közvélemény - mondotta többek között.

felszólt a gyűlésen mohamed abbas sziriai diák is. arról szólt, hogy napjainkban más arab országokban is, imperialista és fasiszta cselekvésekkel kell szembe néznie a népnek. ezek a mesterkedések a demokratikus vívmányokat fenyegetik. a haladó világgözüleménnyel együtt követeli: el a kezekkel az iraki hazafiaktól!

a nagygyűlés részvevői tiltakozó táviratot intéztek aref marsallhoz, irak elnökéhez:

- mi, a budapesti marx károly közgazdaságtudományi egyetem oktatói, hallgatói és dolgozói mélyes felháborodással tiltakozunk a hős iraki nép legjobb fiaival, az arab és kurd hazafiakkal, demokratákkal és kommunistákkal ellen indított példátlan, véres irtóhadjárat miatt. követeljük a világszerte felháborodást keltő féktelen terror megszüntetését, s az ártatlanul lemészárolt vagy bebörtönzött emberek elleni hajsza kezdeményezőinek felelősségre vonását. /mti/

--

15.00

27-

PKB

bb 46. az országos béketanács

gk/m/sr

1963. február 27.

táviratot küldött az iraki köztársaság elnökének, amelyben tiltakozását jelentette be tevfik munirnak, az iraki országos békebizottság elnökének, a világszerte neves békeharcosnak meggyilkolása miatt. /mti/

...-

bb 47. újra megkezdődött a jégképződés és a zajlás a fehér-körösön - jég alatti árhullám a tiszán - apadnak a mellékfolyók - törik a jeget a belviz levezető árkokban

i vid/sb/hné/m/ki

1963. február 27.

a múlt heti olvadás megtisztította a jégtől a fehér-körösöt, de az utóbbi napokban újra „megfázott”, a folyó. a hideg annyira lehűtötte, hogy ismét megkezdődött a jégképződés, szerdán pedig megindult a zajlás, a korábbi felmelegedés hatására a sok hólettől a tiszán kisebb árhullám alakult ki. a folyó felső szakaszán mintegy fél méterrel emelkedett a víz, de az árhullám a jég alatt vonult le és nem söpörte el, csupán felemelte a vastag jégtakarót. tisztalök alatt, egy rövid szakaszon, sikerült a viznek feltörni a jeget, a hideg azonban - a meteorológiai jelentések szerint - fokozódik és így hamarosan újra összefagynak a jégtáblák. jelenleg szolnoknál tart a jég alatti árhullám, de már „ellaposodott”, és mindössze 10-20 centiméterrel növelte a vízállást. a tiszta felső szakaszán és a mellékfolyókon már jelentősen apadt a víz, a jégveszély elhárítására viszont továbbra is elsőfoku árvízvédelmi készültséget tartanak a kettős- és a hármas-körösön.

a hideg sok helyen megfagyasztotta ugyan a mélyedésekben összegyűlt belvizet, de a jég alatt szivárog még annyi víz, hogy naponta néhány órán át dolgozhatnak a belviz átemelő szivattyú-állomások. a víz levezetésének megkönnyítésére törik a jeget és eltávolítják a torlaszokat a csatornákból, belviz-árkokból. borsod megye községekben vízkár-elhárító brigádok alakultak, hogy megvédjék a lakott helyeket a belviztől. mintegy 8000 dolgozó segíti a vízlevezető árkok tisztítását, több helyen lánctalpas traktorokkal törték össze a víz levonulását akadályozó jégpáncélt. a helyi tanácsok irányításával így csaknem 500 kilométer hosszú árkot és csatornát szabadítottak meg eddig a hó- és jégakadályoktól. /mti/

...-

16.40/a

- 28 -

bb 48. kihirdették az ember és a könyv fotópályázat eredményét

k sr/gg/m/sr

1963. február 27.

a könyvklubban szerdán hirdették ki az ember és a könyv című fotópályázat eredményét. galgóczi piroska, az állami könyvterjesztő vállalat osztályvezetője elmondotta, hogy a pályázatnak az volt a célja, hogy amatőr és hivatásos fényképészek fotóikon kifejező készséggel ábrázolják a könyv szerepét a felnőttek és a fiatalok életében. a pályázatra több mint kétszáz felvétel érkezett és a zsüri megállapítása szerint esztétikailag és fényképészművészetileg magas színvonalat képviselnek. tizennégy amatőr fotóst díjaztak, köztük kovács béla /baja/ selmeci tóth jános /budapest/ felvételét. a hivatásos fotóművészek közül bartal ferenc, bojár sándor, horváth ernő és kabáczy szilárd művészi képeit tüntette ki a zsüri.

az eredményhirdetéssel egyidejűleg megnyílt a könyvklubban a pályaművekből rendezett fotókiállítás is. /mti/

...-

bb 49. chilei szakszervezeti vendégek a muosz-ban

t hi/gk/m/sr

1963. február 27.

a hazánkban tartózkodó chilei szakszervezeti küldöttség tagjai - juan campos, a chilei dolgozók egységes szakszervezeti központjának /cut/ titkára, manuel ovalle, a chilei rézbányász szakszervezet elnöke, pedro CIFUENTES bastidas és rené rozas tanárok, a cut elnökségének tagjai - szerdán a muosz székházában baráti találkozáson vettek részt a magyar újságírókkal és válaszoltak kérdéseikre. /mti/

...-

bb 52. darabos iván előadása a budapesti népművelési bizottság művelődéspolitikai akadémiáján

k bc/hné/m/sr

1963. február 27.

darabos iván, az mszmp központi bizottsága tudományos és kulturális osztályának vezetője tudományos és kulturális életünk egyes kérdései az mszmp 8. kongresszusá határozatának tükrében címmel szerdán délután előadást tartott a budapesti népművelési bizottság művelődéspolitikai akadémiáján. /mti/

17.35

...-
- 29 -

bb 54. támad a tél: új hideghullám özönlötte el Európát - ismét 20-23 fokos éjjeli fagyok, az alföldön szélvihar - a lehülés fokozódik

1 cs/hmé vm ká

1963. február 27.

az Európa északi területein felgyült nagy hidegtartalékaival újabb támadásba indult a tél. kedden az új hideghullám elárasztotta Észak-és Kelet-Európát, Lengyelországból legutóbb mínusz 22-mínusz 28 fokot jelentettek. visszatértek a fagyos éjszakák Angliába és Franciaországba is. az enyhesség Dél-Európába vonult vissza, ahol a nappali maximumok még elérik, vagy meghaladják a plusz 10 fokot. a szerdára virradó éjszaka a viharos erejű szél áttemelte a hideget a Kárpátokon s a nap folyamán szétárasztotta az egész országban az alföld több vidékén 17-18 méteres másodpercenkénti szélsébséget mértek a megfigyelő állomások. az éjszakai hőmérséklet az ország közép-és nyugati területein mínusz 10- mínusz 15 fokig, az északi megyékben mínusz 20-, putnokokon mínusz 23 fokig süllyedt. a nappali maximumok - a derült idő ellenére - általában csak mínusz 7- mínusz 8 nyíregyházán mínusz 10 fokig emelkedtek. a napi középhőmérséklet hétfőn 7, kedden 5, szerdán pedig 9 fokkal maradt el a sokévi átlagtól.

a meteorológiai intézet központi előrejelző osztályán tájékoztatásul közölték, hogy a most bekövetkezett fordulattal az idei tél egyik legkellemetlenebb időszaka kezdődött el. a keleti megyékben viharossá erősödött szél fokozza a hidegérzetét. igaz, a jelek azt mutatják, hogy a szél hamarosan elcsendesedik, de ez egyúttal a hideg fokozódását jelenti, mivel erősebb lesz a hóval fedett területek kisugárzása. újabb havazást egyelőre nem kell várnunk. a régi hó csaknem az egész országban összefüggő réteget alkot még, csak Békéscsaba és a Körösök térségében szakadozott nagyobb foltokra. a Duna-Tisza között általában 5-10, a Dunántúlon 30-50 centiméteres a hótakaró. az éjszakai hőmérséklet országszerte mínusz 20 fok alá süllyed, csupán a nagyobb városok belterületén marad mínusz 15 fok körül.

utoljára 1929-ben volt hasonlóan sok - havas, hosszú és kemény telünk. akkor is a Dunántúlon maradt meg a vastag hó tavaszig, az alföldön a tél végére elvékonyodott. a február vége ebben az évszázadban még egyszer sem, s a múlt században is csak 1880-1900 között három ízben volt hasonlóan hideg. az 1929 évi februárvég a jelenleginél sokkal szelidebb volt, viszont március 5-10 között újabb hideghullám nyújtotta meg a telet, s az igazi tavasz csak május elején köszöntött be.

/folyt.köv./

17.40/a

- 30 -

PER

/bb 54. támad a tél.....1.folyt./vm

a középhőmérsékletek alapján az idei február mégsem tartozik a legrosszabbak közé. a feljegyzések szerint 1842-ben mínusz 6.7, 1858-ban mínusz 6.5, 1929-ben mínusz 7.6 és 1956-ban mínusz 7 fok volt a napi átlagok havi szintje. az idei átlag mínusz 3 fok körül alakul ki. itt meg kell jegyezni, hogy az 1956-os hideg februárt rendkívül enyhe december és január előzte meg, s a Duna februárban fagyott be.

a távprognózis osztályon megkérdeztük: mik a távolabbi kilátások a hó pusztulását és a tavaszodást illetően? valószínűnek tartják, hogy március 5-10 között a hideg visszahúzódik majd Kelet-Európa térségeibe, s nyugat felől megindul az enyhülés, amely remélhetőleg elviszi a felhalmozódott hó és jég nagy részét. a hó elolvadása azonban csupán kedvező feltételt teremt a tartósabb felmelegedésre, önmagában még kevés a kitavaszodáshoz./mti/

- . -

bb 50. huszonnégy kerekű szállítókoszin elindult Vágra a Dunai Vasműben gyártott nagy meghajtómű

vid/gg/m/ki

1963. február 27.

a Dunai Vasmű gépészeti gyárában még a múlt év végén elkészült egy nagyméretű, különleges meghajtómű a Váci Híradástechnikai Gyár részére. a hatszáz lóerős hajtómű alkatrészeinek többségét, köztük a 2250 milliméter átmérőjű óriás fogaskereket, a Dunai Vasmű üzemel gyártották.

a nagy méretű és nagysúlyú gép elszállítására szerdán került sor. a 48 tonna súlyú gépet előbb vasszánra erősítették és kedden délután görgőkön kihúzták az általános lakatosüzem elé. itt szerdán helyezték különleges szállítókoszra. a Budapesti 1. aköv. 7. üzemegységének egyik szállító brigádja, Gunics András vezetésével reggel hat órakor kezdett hozzá a nem mindennapi feladathoz. nehezítette munkájukat, hogy a huszonnégy kerekű szállítókoszi hidraulikus emelője a nagy hidegben nem működött, mert olajvezetéke befagyott. ezért a szállító brigád négy olajnyomásos kézi emelővel emelte a szállítókoszi magasságába a gépkolosszust, majd autósörörlővel sineken húzatta át a huszonnégy kerekű koszra, amelyet 185 lóerős vontatóval a délutáni órákban elindították Vágra. a szállítókoszi és a meghajtómű az országut szellességének nagyrészét elfoglalja, ezért egyes szakaszokon lezárt útvonalon viszik a gépet. /mti/

17.50/a

- . -
- 31 -

PER

bb 53. színházi autóbusszjáratok a dél-alföld városaiból és községeiből szegedre

vid/fm/tné/m/fm

1963. február 27.

a szegedi nemzeti színház előadásait rendszeresen látogatják a dél-alföld városainak és községeinek lakói is. csongrád, bács, békés és szolnok megyéből csaknem mindennap érkeznek színházi különautóbuszok, vagy vonattal utazó csoportok szegedre. az idei évad századik színházi különjárata szerdán érkezett békéscsabáról, ahonnan verdi: don carlos című operájának megtekintésére hozott látogatókat. /mti/

bb 55. képzőművészeti kiállítás a pesterzsébeti vasas művelődési házban

k vt/hné/m/sr

1963. február 27.

a vas- és fémipari dolgozók szakszervezete közelgő 24. kongresszusának tiszteletére szerdán délután országos képzőművészeti kiállítás nyílt a pesterzsébeti vasas művelődési házban. a tárlaton, - amelyet kormos istván, a vas- és fémipari dolgozók szakszervezetének titkára nyitott meg - csaknem száz alkotást - többségében festményeket, továbbá grafikákat, szobrokat - mutatnak be, a vasipari üzemek képzőművészeti szakkörei tagjainak munkáit.

az ünnepélyes megnyitón a legszebb alkotások készítőit megjutalmazták. /mti/

bb 51. a béke-világtanács március 1-én és 2-án malmöben elnökségi ülést tart

gk/m/sr

1963. február 27.

szakasits árpád, az országos béketanács elnöke, a béke-világtanács irodájának tagja, szerdán hajnalban malmöbe utazott, hogy résztvegyen a béke-világtanács március 1-én kezdődő elnökségi ülésén. a béke-világtanács elnökségi ülésének napirendjén első-sorban a német kérdés rendezésével és az európai biztonsággal kapcsolatos kérdések szerepelnek. /mti/

17.55/a

- 32 -

bb.56. elgázolta a vonat

1/bc/a la

1963. február 27.

a budafok-belvárosi máv állomáson a székesfehérvár felé haladó személyvonat elgázolta déri istván 20 éves portást, váli lakost. a szerencsétlen fiatalember a helyszínen meghalt. a halálos gázolással kapcsolatban vizsgálat indult. /mti/

bb.57. a bolgár tudományos akadémia küldöttsége budapestben

i/ms/a la

1963. február 27.

a bolgár tudományos akadémia küldöttsége ljubomir iliev főtitkár vezetésével budapestre érkezett. a küldöttség tagjai: sztojko bozskov, a bolgár tudományos akadémia főtitkár-helyettese és kruger milovánov, a nemzetközi kapcsolatok osztályának vezetője. látogatásuk célja, hogy megtárgyalják és aláírják a két akadémia közötti tudományos együttműködési egyezmény 1963-64 évi munkatervét. /mti/

bb.58. osztrák fizikus-professzor látogatása

i/ms/a la

1963. február 27.

r.gebauer, a grázi műszaki főiskola elméleti fizikai professzora budapestre érkezett. a neves osztrák tudós csütörtökön az ötvös loránd fizikai társulat előadótermében az erős kölcsönhatásokra vonatkozó újabb vizsgálatokról ad elő. /mti/

bb.59. erdei dezső szobrászművész emlékkiállítására székesfehérvárott

vid/fm/a la

1963. február 27.

a magyar nemzeti galéria és a székesfehérvári istván király múzeum rendezésében szerdán a múzeumban megnyílt az 1957-ben elhunyt erdei dezső szobrászművész emlékkiállítására. a megnyitón áron nagy lajos munkácsy-díjas festőművész mondott beszédet. /mti/

18.25/a

- 33 -

bb 60. halálos gázolás, súlyos közlekedési balesetek a fővárosban

i bc/tr/m/sr

1963. február 27.

pestlőrincen, a vöröshadsereg utja 458 számú ház előtt a ga 53-39 rendszámú távolsági autóbusz elütötte fehér elek 69 éves nyugdíjast. az idős ember a helyszínen meghalt. az autóbusz vezetőjét, bugyenzky lajost őrizetbe vették.

a 7. kerületi dózsa györgy ut és a damjanich utca találkozásánál arnold sándor 53 éves eladót a gyalogátkelőhelyen elütötte a fc 45-08 rendszámú tehergépkocsi, amelyet bodó istván 43 éves sofőr vezetett.

rékasi benő 30 éves utburkoló úttasan utazott egy 14-es villamoson. a 4. kerületi lebstück mária utca 8 számú ház előtt menet közben kinyitotta a csapóajtót. a kocsiból kiesett és súlyosan megsérült. a mentők az újpesti sztk-rendelőbe vitték.

a 14. kerületi dózsa györgy ut 92/a számú ház előtt az ya 05-48 rendszámú tehergépkocsi - mert vezetője, galambos ferenc szabálytalanul előzött - összeütközött az ya 45-37 rendszámú teherautóval. lengyel géza 82 éves nyugdíjas, gyalogjáró könnyebben megsérült az összeütközésnél. /mti/

-.-.-

bb 61. más autóján kocsikázott - őrizetbe vették

i bc/tm/m/sr

1963. február 27.

kedden este a cf 07-75 rendszámú, moszkvics gyártmányú személygépkocsi tulajdonosa bejelentette a rendőrségen, hogy autóját 20 és 21 óra között a városmajor utcából ellopták. a kocsi körözését elrendelték. szerdára virradó éjszaka 2 órakor budaörsről jelentette a rendőrség, hogy a körözött gépkocsi a főváros irányába tart. urh-járőrök utközben felszólították a vezetőt, hogy álljon meg, de ennek nem tett eleget, s menekülni igyekezett: a 13. kerületi marx téren a kocsit megállították. vezetőjét, epllich józsef lászló, 19 éves budapesti lakos kocsikísérőt előállították a rendőrségre és őrizetbe vették. /mti/

-.-.-

18.35/a

- 34 -

MR

bb 62. ülést tartott a bakonyi intéző bizottság elnöksége

vid/gk/m

1963. február 27.

szerdán ülést tartott veszprémben a bakonyi intéző bizottság elnöksége. megjelent többek között pap jános belügyminiszter, az mszmp központi bizottságának tagja, a bizottság elnöke, balassa gyula miniszterhelyettes, az országos erdészeti főigazgatóság vezetője, kiss jános, a megyei párt bizottság agit.-prop.osztályának vezetője.

pap jános megnyitó szavai után dr. borsi lőrinc, a bizottság titkára beszélt arról, hogy milyen feladatok várnak a bizottságra munkájuk első évében. elhatározták, felméri a jelenlegi létesítményeket és kijelölik a bakony-vidék legnépszerűbb kirándulóhelyein az új turistaszállók, campingek helyét. a sokoldalú munkához társadalmi aktivahálózatot szerveznek. /mti/

-.-.-

bb.63. időjárásjelentés

gg/a la

1963. február 27.

a meteorológiai intézet jelenti február 27-én, szerdán 19 órakor:

rendkívül hideg idő

várható időjárás csütörtök estig: száraz, derült, erősen hideg idő. fokozatosan mérséklődő északkeleti, keleti szél.

várható legmagasabb nappali hőmérséklet csütörtökön mínusz 5- mínusz 10 fok között. /mti/

-.-

bb.64. mirka pokorná nagysikerű hangversenye a csehszlovák kultúrában

k/vt/a la

1963. február 27.

mirka pokorná, a világszerte ismert csehszlovák zongoraművész nő magyarországi vendégszereplésének befejezésekor szerdán este nagysikerű hangversenyt adott a budapesti csehszlovák kultúra előadótermében. műsorán händel, beethoven, liszt és muszorgszkij művek szerepeltek.

a koncerten jelen voltak a magyarországi csehszlovák nagykövetség tagjai is. /mti/

20.10/a

- 35 -

bb 65. honthy hannát ünnepelték a fővárosi operett színházban

t se/gk/vm

1963. február 27.

Szerdán este a fővárosi operett színházban az előadás kezdete előtt honthy hanna kossuth-díjas, kiváló művészt ünnepelték a színház tagjai 70. születésnapja alkalmából. szlovák lászló, a színház igazgatója méltatta a művésznő érdemeit, majd kellér dezső a színházművészeti szövetség nevében, gál sándor a műdosz képviselőjében, rátonyi róbert a színésztársak, végül domonkos istván színpad-felügyelő a színház műszaki dolgozóinak nevében köszöntötte. a meghitt baráti ünneplésen a művelődésügyi minisztérium is képviseltette magát. /mti/

bb 66. huszonöt éves a visegrádi utcai szakorvosi rendelő

k vt/gg/m/La

1963. február 27.

bensőséges ünnepség volt szerdán este a 13. kerületi visegrádi utcai szakorvosi rendelőintézetben, fennállásának 25. évfordulója alkalmából. a jubileumi ünnepségen megjelent dr. doleschall frigyos egészségügyi miniszter, s ott voltak a 13. kerületi pártbizottság és a tanács vezetői is.

dr. sonkoly ödönnek, a rendelőintézet igazgatófőorvosának ünnepi beszéde után a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottsága nevében takács jeno elnökhelyettes, az orvos-egészségügyi dolgozók szakszervezete részéről kormos ilona, a szakszervezet budapesti bizottságának titkára, a fővárosi tanács egészségügyi osztályának képviselőjében pedig dr. lakner tiber csoportvezető főorvos köszöntötte a jubiláló intézmény orvosait és többi dolgozóját.

az ünnepségen dr. doleschall frigyos kormánykitüntetésekkel adta át, többen kapták meg a miniszter, illetve a 13. kerületi tanács végrehajtó bizottságának elismerő oklevelét, s számosan részesültek pénzjutalomban példamutató munkájukért. /mti/

21.09/a



MTI.

Kiadja a Magyar Távirati Iroda, Budapest, I. Főm. utca 6-7. Telefon: 140 400, 140 401
A szerkesztést és kiadást a vezérigazgató felel.

mti belső hírek

1963. február 28.

bb 1. a népművelési intézet kórushangversenye a zeneakadémián

i lv/tm/m/sr

1963. február 28.

a népművelési intézet kórushangversenyét „a mester és tanítványaival”, címmel március 3-án tartják a zeneakadémián. vezényel: csenki imre, forrai miklós, kiss istván, lantos rezső, vajda cecilia és tillai aurél. közreműködik: a pécsi pedagógiai főiskola vegyeskara, a diósgyőri Lenin kórházi művek „erkel ferenc”, művészegyüttesének vegyeskara, a kisz központi művészegyüttes központi énekkara, a magyar állami népi együttes énekkara, a magyar rádió és televízió énekkara, továbbá a magyar néphadsereg központi művészegyüttesének férfikara. /mti/

bb 2. németalföldi grafikai kiállításra készülnek a szépművészeti muzeumban

i lv/tm/m/sr

1963. február 28.

a szépművészeti muzeumban németalföldi grafikai kiállításra készülnek. a 16. és 17. századi németalföldi grafika fejlődését bemutató 180 rézmetszet, rézkarc és fametszet a szépművészeti muzeum grafikai osztályának gyűjteményéből való. a kiállításra kerülő gyűjtemény között rembrandt 36 alkotása világviszonylatban is nevezetes. a kiállítást március végén nyitják meg. /mti/

bb 3. először öntöznek szőlőt a balaton vizével

vid/j/m/ká

1963. február 28.

balatonakaliban, az állami gazdaság területén, 1954-ben kezdték meg - közvetlenül a történelmi borvidék szomszédságában, rétek, legelők helyén - a szőlőtelepítést. 125 holdon összefüggő nagyüzemi szőlőt alakítottak ki korszerű, huzalos művelési móddal. e területből 90 holdon azonban a vékony termőréteg miatt gyorsan elpárologott a víz, s a kedvező éghajlat ellenére csak gyenge termést értek el. a gazdaság most itt építette ki a balaton-felvidék első szőlő-öntöző-telepét. a balatonból, a vasuti sínek és a műút alatt, öt kilométer hosszú csöveken keresztül vezetik a vizet a tőkékhez. az előzetes kísérletek szerint az akali borszőlő öntözése 30 százalékos termésteremtést eredményez. az öntözőtelep már elkészült, felszerelték az esztendő berendezéseket és megtartották a műszaki ellenőrzést is. /mti/